

全国政协十届五次会议昨日闭幕

□据新华社电

中国人民政治协商会议第十届全国委员会第五次会议圆满完成各项议程后,15日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协的各级组织、各参加单位和全体政协委员,要紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的中共中央周围,高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜,全面落实科学发展观,紧紧围绕团结和民主两大主题,切实履行职能,求真务实,开拓创新,扎实工作,为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家而努力奋斗。

人大代表共提议案 796 件

大部分议案关注加强社会领域立法

□据新华社电

十届全国人大五次会议副秘书长盛华仁 15 日向大会主席团第三次会议作关于代表提出议案处理意见的报告时说,到大会规定的议案截止时间,代表共提出议案 796 件。其中,由 30 名以上代表联名提出的议案 794 件,由代表团提出的议案 2 件。议案的大部分属于加强社会领域立法,旨在为构建和谐社会夯实法治基础。经分类统计,属于宪法相关法类、社会法类、行政法类、民法商法类的议案占 78%,反映了着力促进社会发展和解决民生问题的要求和愿望。——议案中的法律案,属于修改、完善现行法律的占 54%,属于制定新法律的占 46%,体现了修改、完善现行法律与制定新法律并重的立法要求。——议案的内容更加完整、规范,案由、案据清楚,绝大多数议案有具体方案,许多法律案有法律草案文本,有的还有必要的说明。

代表委员声音

虚拟货币面临现实危机?

——人大代表建议加强网络货币监管

□据新华社电

随着网络虚拟货币使用量的增大,使用领域的增加,流通速度的加快,许多问题也随之产生。“网络货币具有人民币账户充值性质却得不到有效保护,运营商吸引用户不断充值类似于非法集资,而且广泛存在以网币为掩护进行赌博的现象。”全国人大代表周洪宇说。周洪宇代表认为当前应尽快明确网络虚拟货币的主管机构,由主管机构针对网币目前出现的问题以及其他需要解决的问题,尽快制订对网币的管理办法。彭富春代表说,有关部门应该对网络虚拟货币的监管问题进行认真研究,将包括虚拟货币在内的电子货币作为网上支付后又一个监管重点,如果利用网络游戏中的虚拟货币进行洗钱或赌博的行为确实存在,有关执法部门应该对其经营者和参与者采取打击和处罚措施。

记者博客

加强对银监会基层人员的业务培训

网名白: 建议加强对银监会基层人员的业务培训。指导各银行规范经营,前提是基层监管人员自身一定要熟悉相关业务。我认为,目前还需加强对基层人员的培训,对各行出现的不良资产要客观分析,不能一味追究责任,而要分析原因。记者苗燕回复: 谢谢您的提问! 您说的非常对。去年银监会曾经下发了《关于进一步加强案件风险防范工作的通知》,要求对部分重点业务的工作人员进行培训和考核。另外,我相信监管部门在追求责任的时候一定会很慎重,因为追究责任不是目的,防止风险才是目的。

看好今年有色行业的发展

网上证报 fans: 徐记者您好! 我觉得你们那个关于钢铁行业的新闻做得不错! 去年有色行业表现也特别好,但你们为什么没有找代表委员谈谈他们是如何看待今年有色行业发展的? 如果您知道,能否回复一下? 记者徐康利回复: 感谢您对我们报道的关心。因为我是负责钢铁行业报道的记者,所以对情况比较熟悉,但是这次两会报道的重点主要在证券和金融,所以对有色行业代表委员的采访不多,没有形成相关的报道,甚为抱歉。据我了解,相关代表委员对今年有色行业的发展是依然看好的,尤其是贵金属。(整理 杨翔菲)

您最关心什么,最期待什么,最想对决策者说些什么……您对 2007 年两会有什么建言、感受或期待,请直接登录中国证券网“上证记者看两会”栏目留言,我们都将为您带到两会上。“上证记者看两会”网址为 <http://jizheboke.blog.cnstock.com>

高层声音

范福春回应市场热点

- 中移动争取年内A股上市
- 大型国企上市并非一定要先A再H
- 否认香港交易所拟推出人民币期货



□本报两会报道组

中国证监会副主席范福春昨天在出席全国政协十届五次会议闭幕会时透露,中国移动将争取年内A股上市,上市方式倾向于采取直接发行。至于具体的发行程序,目前监管部门还在研究。在谈到大型国企上市的问题时,范福春表示,目前还没有明确要求一定要先A再H,可以采取A+H同时发行的方式。对于将在香港交易所拟推出人民币期货的传言,范福春明确否认,他表示,“这个问题目前还没有研究过。”

全国政协十届五次会议昨日在北京人民大会堂闭幕。图为本报记者谢晓冬(左)在闭幕会召开前采访证监会副主席范福春。本报记者史丽摄

蒋定之:所有违规违法信贷资金都要查处

否认银监会布置专门针对股市的检查工作

□本报两会报道组

中国银监会副主席蒋定之昨日在出席十届全国政协五次会议闭幕会间隙向记者表示,所有违规违法的信贷资金都要查处。但他否认银监会布置了专门针对股市的检查工作。这也是银监会有关官员在两会期间就该问题的第二次明确表态。去年以来,股市的火爆引

发了大量资金流向股市。其中,信贷资金入市的情况引起监管层的关注,市场一度传言银监会正布置专门针对股市的检查工作,并将尽快出台禁止违规资金入市的措施。对此,银监会主席刘明康 3 月 5 日在出席十届全国人大五次会议时进行了否认,不过,银监会办公厅本月 9 日下发的《关于加强银行卡发卡业务风险管理的通知》还是被一些业内人看作是对严禁违规资金入市的“敲山震虎”之举。《通知》直指最近频发的银行卡套现现象,“尽管从表面看,对股市未提一字,但利用信用卡套现炒股的情况去年以来日趋严重,已影响到银行卡资金安全。不排除这成为银监会出台上述通知的一个重要原因。”一位业内专家表示。尽管对接下来是否会出台严禁违规资金入市的措施

闭口不谈,但蒋定之昨日明确表示,所有违规违法的信贷资金都要查处,因为这事关银行安全。他昨日还表示,监管部门已经在就信贷发放问题对一些银行做窗口指导,但未透露哪些银行属于被指导的对象。最新统计显示,今年一、二月份新增贷款分别达到 5676 亿和 4138 亿,信贷投放再现抬头之势。

物权法草案、企业所得税法草案又有修改

草案建议表决稿今日提请审议

□据新华社电

十届全国人大五次会议主席团第三次会议 15 日上午表决通过,决定将物权法草案建议表决稿、企业所得税法草案建议表决稿提请大会审议。

五个法律草案修改稿今日提请大会审议

3 月 8 日至 9 日,代表们审议了物权法草案、企业所得税法草案、关于十一届全国人大代表名额和选举问题的决定草案、香港特别行政区选举十一届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举十一届全国人大代表的办法草案等五个法律草案。全国人大常委会对草案进行了审议,并提出了草案修改稿。十届全国人大五次会议主席团第二次会议于 12 日表决通过,决定将这五个法律草案修改稿提请大会审议。

3 月 13 日上午,代表们审议了五个法律草案修改稿。随后,全国人大常委会根据代表们的意见,对这五个草案修改稿进行了审议,提出了草案建议表决稿。杨景宇说,各代表团对物权

法草案修改稿、企业所得税法草案修改稿进行了审议。普遍认为,法律委员会根据代表的修改意见进行了修改,草案是可行的,同意提请本次会议表决通过。

物权法草案:界定国有野生植物资源的范围

草案修改稿第四十九条规定:“野生动植物资源属于国家所有。”有的代表提出,野生植物资源的范围不清楚,能否规定一切野生植物资源都归国家所有,值得研究。法律委员会研究后将这一条修改为:“法律规定属于国家所有的野生动植物资源,属于国家所有。”

物权法草案:明确建设用地使用权自登记时设立

物权法草案修改稿第一百三十九条规定:“设立建设用地使用权,应当向登记机构申请建设用地使用权登记。登记机构应当向建设用地使用权人发放建设用地使用权证书。”有的代表提出,这一条同其他类似条款相比较,需要补充规定建设用地使用权何时设立。法律委员会经研究,建议在这一条中增加“建设

用地使用权自登记时设立”一句,修改为:“设立建设用地使用权,应当向登记机构申请建设用地使用权登记。登记机构应当向建设用地使用权人发放建设用地使用权证书。”

企业所得税法草案:避免“抵免”出现歧义

企业所得税法草案修改稿第二十二條规定:“企业的应纳税所得额乘以适用税率,减除依照本法规定准予扣除的应纳税额后的余额,为企业所得税的应纳税额。”有的代表提出,这一条中规定的“抵免”是否包括草案修改稿第二十三条中规定的已在境外缴纳的税额的“抵免”,应予明确,避免产生歧义。法律委员会经同财经委员会和财政部、税务总局研究认为,第二十二條中规定的“抵免”,是指依照本法关于税收优惠的规定享受的抵免,不包括第二十三条中规定的已在境外缴纳的税额的抵免。据此,法律委员会建议将第二十二條修改为:“企业的应纳税所得额乘以适用税率,减除依照本法关于税收优惠的规定减免和

抵免的税额后的余额,为应纳税额。”

建议国务院或有关部门及时制定办法保障税源转出地的正当利益

关于企业所得税法草案修改稿,杨景宇说,有些代表再次提出,草案修改稿第五十條第二款关于企业在中国境内设立的不具有法人资格的营业机构应当汇总计算纳税的规定,会造成中西部地区税源转移,影响当地财政收入,建议修改为在税源发生地纳税,或者明确规定补偿办法;如果这次来不及解决这个问题,国务院也要高度重视,尽快出台一个解决办法。

杨景宇说,法律委员会会同财经委员会和国务院有关部门反复研究认为:按照公司法法律制度,子公司是具有法人资格的,应在所在地纳税;分公司则不具有法人资格,应当由总公司汇总计算纳税。草案上述规定是适宜的,建议不再改动。同时,对因此发生一些地区税源转移、影响当地财政收入的问题,必须高度重视、认真研究,采取切实有效的措施加以解决。鉴于这个问题属

上证快评

希望两会清风长驻

□本报记者 周俊生

随着十届全国人大五次会议今天上午在北京闭幕,为全国民众热情关注的一年一度的全国两会就拉上了帷幕。

今年的两会,是党中央确立建设社会主义和谐社会目标以后第一次召开的两会,因此出现了许多令人鼓舞的新的气象,民主、求实、和谐……人大代表、政协委员把全国人民的期望带到了会场,政府高级官员深入会场听取民意,接受质询。构建和谐社会在国家的大政方针中得到了充分的体现。

“民有所呼,官有所应”,这几天,无论是在城市的街头巷尾,还是在农村的阡陌田野,两会已经成了老百姓的家常话题。从两会上传出的信息,人民群众看到了改革的希望,看到了发展的前景。

建设和谐社会,绝不仅仅是政府的希望,也是人民群众的迫切需求。因此,把这两方面的力量合起来,是我们在构建和谐社会中必须花大力气推进的一个重要工作。

在以往的改革实践中,一些地方的政府很重视“共建”,却忽视了“共享”,一些政府官员片面追求 GDP 的上升,只要求老百姓为发展作贡献,却忽视了让老百姓享受发展的成果,甚至随意侵犯老百姓的利益。

人民群众对政府工作的某些方面依然有不满之处,买房难,就医难,求学难,找工作难,这些问题如果长期得不到解决,就会妨碍社会的和谐。这种现象在这次两会上受到了许多代表委员的严肃批评,建设和谐社会,需要政府部门和政府官员认真转变观念,切实改变作风。现在,中央部署的一系列深得老百姓拥护的决策,需要政府部门贯彻落实,如果直接面对老百姓的一些政府部门缺乏以人为本的科学发展观,那么这些好的决策就很难实现,和谐社会的目标也很难实现。

两会不可能一直开下去,但我们衷心希望两会上出现的民主、求实、和谐的氛围,能够在整个社会的发展进程中进一步弘扬光大。

我们不能指望通过一次两会的召开就把所有问题全部解决。但是,只要我们的各级政府官员都能在两会上一致,以虚怀若谷的态度来对待人民群众的批评,以热诚务实的作风来解决人民群众的疾苦,那么,我们终将克服前进道路上的困难,向我们的理想目标迈进。

于财政收入分配问题,宜由国务院或者国务院有关部门专门制定办法。

杨景宇说,法律委员会建议国务院或者国务院有关部门抓紧研究完善现行的补偿办法或者制定新的办法,使税源转出地的正当利益得到有效保障。

建议不再增加新的税收优惠项目

杨景宇说,有些代表建议企业所得税法草案再增加一些税收优惠项目。法律委员会会同财经委员会和国务院有关部门研究认为,这些代表建议增加的项目,有些已经包含在草案规定的税收优惠项目中,比如开发可再生资源新产品、新技术的研发费用可以按照草案修改稿第三十條的规定享受优惠;有些可以按草案修改稿第三十條的规定,由国务院根据国民经济和社会发展的需要,制定专项优惠政策。

据此,法律委员会建议可以不再增加新的税收优惠项目。